

乡村振兴战略下的农业经济发展策略探讨

■ 华 英

(山东省平邑县丰阳镇人民政府, 山东 临沂, 273315)

在乡村振兴战略的背景下,我国农业经济的发展虽然存在了较大的挑战性,但也是新的发展机遇。我国农业经济发展只有接受这项挑战,才能使农业朝着现代化方向发展,因此要灵活运用农业新信息技术,以此不断优化和升级农业产业结构类型,推动我国农业经济向现代化发展。本文就对乡村振兴战略下的农业经济发展策略进行探讨。

一、引言

乡村振兴战略是促进我国农业现代化发展的重要步骤,能够有效促使城乡融合发展,实现共同富裕。乡村振兴战略的提出为我国农村地区实现可持续发展指明了方向,农业经济要想实现现代化建设就要依靠乡村振兴战略。只有提高农村地区居民的幸福感,才能做好农业经济发展的保障问题。

二、乡村振兴战略

我国的十九大报告当中,习近平总书记提出了乡村振兴战略。乡村振兴战略,也就是中国共产党要将解决农民的农业生产问题作为当前的重点内容。乡村振兴战略不仅有丰富的内涵,也具有时代的特点。乡村振兴战略的提出,也就是要促进我国农业经济的现代化转变,通过对传统农业方式的改革,有效促进我国农业经济的快速发展。乡村振兴战略将乡村当中的各种资源和当地的特色作为出发点,使乡村能够根据自身的优势进行自主发挥,激发乡村发展农业的内在潜力,这样才能促进我国农业可持续发展。乡村振兴战略的提出,不仅促进了我国农业的发展,还使城市的产业加入农业的发展中,以此促进我国农业经济高速发展。

三、农业经济发展存在的不足之处

(一)基础设施建设不完善

农业生产当中的基础设施建设是我国农业经济发展的基础,其中包括农田水利、农村道路、农村机械化、农村开发、医疗卫生场所等方面。但由于农村地区的经济水平发展较低,受到资金的制约,因此在资源配置方面不是很平衡。农业生产过程比较复杂,在生产前期需要投入大量的资金,在生产的过程当中可能会受到诸多因素的影响,而且生产周期较长,农民所获得的成本较少。这也就使得我

国农村的基础设施不完善,制约了我国农业经济的发展。从整体上看,基础设施建设不完善会对农业经济发展产生严重不良影响,导致部分农民生产积极性较低,不利于乡村振兴战略实施。

(二)缺少专业人才

我国农业经济发展的过程中,需要有专业的人才,这些人才需要有农业生产的相关知识和技能,且要懂得市场的发展规律,所设计出的农产品能够符合消费者的需求。但是当前我国农村经济条件较差,难以吸引专业人才,农村当中的一些年轻劳动力也都纷纷抛弃农业生产,到城市当中寻找就业机会,这也就使得我国当前的农村劳动力主要以中老年为主,极度缺乏专业人才和年轻劳动力,这较难为我国的农业经济发展提供保障。专业化人才是地区经济发展的关键。缺少专业人才对于农业经济发展造成巨大阻碍,有关部门应当高度重视不断完善农业人才培养机制,并制定合理政策吸引高素质人才进入农村发展,为实现乡村振兴伟大目标奠定坚实基础。

(三)农业结构不合理

在乡村振兴战略的背景下,我国政府的有关政策有效促进了我国农业产业结构的调整,使得部分农村形成了农业产业化发展,但是这并没有完全解决我国传统的农业生产结构单一的问题。部分农村地区比较偏僻,经济发展水平较低,生产组织较低,农产品加工比较落后,没有形成产业链,这较难促进我国农业经济发展。

(四)产业融合较低

在农业生产的过程中,一些农产品会通过招商引资形成产业融合,但这些产业融合链较短,只能根据简单的加工进行转化。这就导致这些农产品的抗风险能力不足,而且这些农产品并不具备当地的特色和品牌效应,其中的产业融合度较低。

(五)缺乏健全的体系支持

一些农业银行无法对农民进行信贷支持,农民可以贷款的种类也比较少。农业的生产周期较长,其中会受到许多因素的干扰,风险也比较大,这就导致相关金融机构授信积极性较低。农村地区的人

民只能依靠农业来进行生活，没有价值太高的抵押物，这也就使得金融行业对农业用户的支持力度较低。农村地区的人口受教育程度较低，对于一些金融体系的知识并不了解，农民容易在借款后无法按时还款，因此很难得到金融行业的支持。

(六) 创新技术推广不健全

随着时代不断发展，在农业的生产过程当中要使用大规模的机械设备进行辅助生产，因此国家会针对比较成熟的农业生产技术进行推广。农业的成果转化比较慢，许多农业生产的设备和技术都难以作为当前的农业生产提供新动力。在实际的农业生产过程中，会有农业的技术和农业发展需求不一致的情况，进而导致创新技术推广不健全，这还需要政府有关部门加强调整。

四、在乡村振兴战略的背景下促进我国农业经济发展的重要性

我国社会经济发展的主要基础是农业经济。我国地大物博，有着众多的乡村和城镇，与城市相比农村的所占面积较大。农村的人数较多，如果我国要对农村进行振兴的话，难度会比较大，不利于有序推动我国农业发展。要全面建成社会主义现代化国家，就要促进我国的农村能够得到繁荣发展。要想促进我国农业发展，就要振兴乡村。所以在十九大的时候，习近平总书记提出了乡村振兴战略，以此促进我国农业升级转型，提高农产品的水平，促进我国农业经济的发展。

根据调查研究发现，在农村的发展过程中实现集体经济是当前的重点内容。而集体经济主要包括三种模式：家庭联产承包责任制、股份合作制、其他类型的合作。其中的股份合作制就是由农民半座股东，将资金作为股票。合作社会根据农民投入的股份来进行量化，采用这种方式能够将农民集中起来，从而也就集中了人力和土地，以此提高当地的农业生产规模。面对这样大规模的生产，通过使用大型的机械化进行生产，能够有效加快我国农业的现代化脚步。虽然我国当前的土地资源较多，但是用来实际种植的资源却较少。我国是农业大国，农民占比较大。但是农村地区的人均耕地资源较少，这会严重阻碍我国的农村经济发展。面对这样的情况，我国要加大对农村经济发展的重视程度，通过加大资金的投入，对农村进行深化改革，通过集体经济来不断提高我国农业的生产水平。对仅有的土地资源进行合理利用，才能实现农村地区的农民共同富裕。要想提高农民的收入，乡村振兴战略是必

不可少的政策，在实际的农村当中，通过落实乡村振兴战略，能够有效为农村注入新鲜活力，推动农村的进步，还可以增加农民的收入，实现共同富裕。

五、乡村振兴战略的背景下促进我国农业经济发展的具体策略

(一) 促进农业转型升级

随着乡村振兴战略的提出，要积极促进我国农业转型升级，以此解决我国农业产品结构不合理的问题。乡村振兴战略的不断落实为农业的转型升级创造了一定的条件。政府的有关部门也加大了对我国农业的支持，政府制定了相应的政策，提供了资金、技术和人才。因此，各个地区的农业发展要以实际情况为主，全面落实乡村振兴战略，积极促进我国的农业转型升级，加大基地的建设，打造出具有特色的农产品。将农业与旅游业、商业相结合，促进产业融合发展，探寻我国独特的产业振兴路径。除此之外，还要加快建设现代化的农业园区。政府要加大资金的投入，使园区内的土地能够进行合理规划，打造出高质量的优秀园区，为农业现代化发展提供有力支持。政府要制定相应的政策，帮助有关企业和合作社的共同发展，同时，要加强基础设施的建设，打造地区独特的旅游产业，使参观人员能够体验农耕的快乐。另外，相关企业还要积极做好品牌建设，根据当地的特色建设相应的品牌，要做好相应的宣传工作，加强品牌的影响力，以此来促进我国农业产品的发展。

(二) 加强农村基础设施的建设

有关部门要加强农村基础设施的建设，不仅要为农民提供更加良好的生活条件，还要促进我国农村的经济发展。政府要实地考察，根据当地实际情况投入相应的资金，制定科学的基础设施建设规划，以此凸显出当地的特色。加强农田灌溉、水利设施、交通道路、电力、医疗设施、文化场所等各项基础设施的建设，在促进我国农业经济发展的同时，满足城市居民旅游观光，与大自然亲密接触的需求，通过与旅游业合作促进我国农村发展。在加强农村基础设施建设过程中，政府等有关部门也可以鼓励经济实力较为雄厚的企业参与其中，不断吸引相关资金，加速农村现代化进程。

(三) 重视科技创新

农业生产技术的创新是当前农业发展的重点内容。政府要认识到生产技术对于农业发展的重要性，根据我国各个地区的实际农业发展情况，制定出相应的技术研究方向，通过加大资金投入，建设

农业技术基地来推动农业生产技术的研究。有关部门要加强对农业的宣传,使得农业所研发的技术与农业的实际生产需求相符合,让现代化的生产技术成为当前农业生产的关键驱动力。

(四) 加强农村劳动力

政府要加强农村基础设施的建设,改善农村的生活环境,制定相应的政策来吸引青壮年回归到农村生活,以此解决农村地区生产力不足的问题。与此同时,要加强农村地区的农民教育工作,打造出具有特色化的农民队伍,确保农民能够胜任当前时代发展下的农业生产需求,准确运用现代化的生产设备来提高农产品的生产水平。有关部门要跟随时代的发展,对农民进行持续性的培训,确保培训的内容能与当地的农业发展需求相符合,让农民主动探索农业发展的有效路径。

(五) 实现农村集体经济发展

传统的农业经济发展具有单一的特点,这种单一的发展模式很难对农村的农业资源进行合理配置。因此,当前政府的有关部门要将零散的农民组织起来进行产业升级,将农村地区的农业发展向多元化的方向发展。随着人民生活水平的不断提高,绿色生态问题越来越受到重视,因此我国当前农业的经济发展要采取绿色生态的模式,从根本上促进我国农村集体经济的发展。政府的有关部门要做好宣传,改变人们的偏见,由自给自足转变为商品经济的思想观念,鼓励农民创办独特的企业,让农村的各项资源在开发和生产的过程中得到最大的利用,以此促进我国农业经济的发展。

(六) 建立经济管理制度

为了促进我国农业经济能够可持续发展,需要建立健全的经济管理制度,以此优化配置我国的农业经济发展资源。如果并未建立完善的经济管理制度,那么在实际的农业经济发展过程当中便比较随意,也无法推动我国的农村经济发展。随着乡村振兴战略的提出,有关部门需构建完善的经济管理制度,使农村在发展过程当中能够对各项资源进行统筹规划,在使用之前要进行科学的分析,这样才能确保现代农业经济管理工作的有序开展。各个地区在制定各个地区的经济管理制度时,要进行实地观察,这样所制定出来的经济管理制度才能符合当地的农业经济发展情况。除此之外,要将推动当地的经济作为核心内容,合理利用各项农业资源,最大限度地提高企业经济发展水平。

(七) 发展绿色产业

随着乡村振兴战略的不断落实,在实际的农业经济发展过程当中,要重视对绿色农业生产技术的推广。有关部门要加大技术的研究,也要加大对新品种的研发,这样才能有效发展绿色农业。在实际的农业工作当中,要加强对农民的技术培训工作,在培训过程中组织农民学习先进的技术知识和技能,落实新型的绿色发展技术。有关部门要加强宣传绿色农业生产理念,使绿色生产理念深入广大农民的心中。

(八) 增强金融方面的支持力度

有关部门要认识到金融服务站对农业经济发展的重要性,在我国各个地区加强金融基础服务站的建设,使金融能够支持农业经济的发展力度,还要做好宣传,提高农民的信用意识,加强农民金融知识的学习,使农民能够形成良好的农业信用体系。鼓励农村与金融机构相沟通,引导金融机构延伸服务链,创新对农业金融产品和贷款方式,使农民能够根据住宅、林权、大棚、土地进行抵押,扩大抵押的范围,同时,引导当地的企业开展产业链融资,增强担保贷款能力。除此之外,政府要加强对农村的人才引进,通过加强农村基础设施的建设,提高农村的经济发展水平,吸引高质量的人才加入,并对其定期培训,进而提高农业现代化水平。

六、结语

在乡村振兴战略的背景下,有效推动我国农业经济的发展,需要先分析我国当前农业经济发展的情况,从而构建完善的农村经济管理制度。政府的有关部门要加大资金的投入,通过加强农村基础设施的建设来吸引高质量的人才加入农业活动中。有关部门要结合当地的实际情况采取有效的措施,帮助农业经济可持续发展,只有这样才能最大限度地提高我国的农业经济发展,促进农村的进步。

【作者简介】华英(1977—),女,山东临沂人,本科,经济师,山东省平邑县丰阳镇人民政府,研究方向为农业经济。